



洪水围困高县人民医院一日一夜，全员坚守多方驰援 托起“孤岛”上的生命方舟

■ 本报记者 刘笑非 马珂

“噗……噗……噗……”这听起来笨拙且缓慢的声音，是昨晚临高县人民医院重症科室里两名危重病人得以呼吸的保障。

昨晚受暴雨影响，临高县人民医院断电断水，病人和医护人员一时被困，重症病房里还有多名重症患者，其中两名重症患者呼吸机坏掉。

“这里是医院！停电了也是医院，无论如何都要救人！”院长陈卫东的话，让整个重症科室的在岗医护都随时做好了不眠的准备。

为了保障患者安全，已经值守了二十多个小时的医护人员轮流按压简易呼吸器，用双手将患者的病情稳定了一整夜。

罢工的又何止是呼吸机。整个临高县人民医院，关系到患者生命的供氧器、负压吸痰机、透析仪，每停顿一秒，都意味着生命的流逝。

呼吸机停了就用手捏，吸痰器停了就用嘴吸，被洪水围困的一日一夜里，医护人员本着天职、靠着仁心，在洪水中为患者筑起生命的方舟。

“救护车到了！赶紧把患者抬下楼，空手的都来帮忙！”医技楼5楼的

重症ICU病房里，传来了病房主任李冠斌嘶哑的喊声。在依旧没有退去的洪水中、在仅靠应急灯照明的ICU病房里，坚守超过一天的医护人员们先后将5名重症患者转移到省人民医院等地。

紧张的24小时也是欣慰的24小时，在停水停电这样极其不便的条件下，被困在医院“孤岛”上的10余名产妇都迎来了新的生命，初为人母的她们也忘记了窗外的洪水，沉浸在喜悦中。

“有一名马上临盆，正由消防救援车送来！”陈卫东终于接通的电话里，传来的是紧张的消息。“快送来！县人民医院停水停电不停工！”正是在这样的承诺下，从三亚、从海口、从儋州等地驰援而来的民间救援力量自发组成了“洪水艄公”，将一个个重症患者接送到医院和县城之间，紧紧连接起生

命的纽带。

大到重症ICU病房、小到外科诊室，全都靠着最基础的医疗设备维持着医院功能的正常运转。

“患者及家属，这是我们用橡皮艇接送最多的人。”赶来驰援的三亚救援队志愿者覃如钢说，不仅是他们，消防、边防、志愿者、村民、患者和家属通

过不同的方式前来，不变的是医院一直敞开的怀抱。

当今日凌晨南渡江的洪峰朝临高扑来，医院的一楼已成一片泽国。“一楼用不了了，就把所有仪器搬到二楼，所有未受影响的科室必须保证工作正常开展！”这个时候，用不着任何号令，病人的生命安危至上。

“无法移动的CT机、核磁共振仪，现在还被水泡着，损失得有超1000万。”副院长王加充的脸上没有遗憾，因为洪水再高也会退去，仪器再贵也能修理，病人出现危急却难以挽回。好在整个临高县人民医院300多名患者和产妇，都安稳地在这座洪水包围的“孤岛”上度过了一日一夜。

下午6时，临高县供电公司驰援的3部发电机终于送到。“先保重症、保产房，这两个地方有电了，我们心里也松一口气。”陈卫东已紧绷许久的神经，终得片刻休息，转身又投入了院区清理工作中。

洪水环绕，暴雨侵袭下的临高县人民医院宛如方舟，在点点灯光中，700多名医护人员、病患、群众，开始期待下一个日与夜。

(本报临城8月19日电)



省人民医院专家赶到临高县人民医院抢救重症患者。

本报记者马珂 摄

海口龙华区8村庄受淹，4000余名群众安全转移

“党员干部在身边，我们心里踏实”

本报海口8月19日讯（记者郭

革 通讯员刘伟）受南渡江洪峰影响，海口龙华区龙泉镇8个村庄受困，其中7个村庄受淹严重。为了保证不让任何一名群众生命安全受到威胁，在洪水来临前，4000多名群众全部安全转移，无一人受伤。

上午10时许，当记者到达龙泉镇椰子头村时，眼前的村庄已成为一片汪洋，“现在8个自然村共有4000多人被困，200多名救援人员从昨天开始已经全部进村组织村民就地转移。”龙华区委书记符革告诉记者，目前水深尚不足以冲锋舟进入，只能通过手

机与村内保持联系。

11时，水位逐渐上涨，“可以了，水深可以了，我们坐冲锋舟赶紧去了解里面的救援情况，顺便再带些生活必需品进去。”符革说着，立马跳上了冲锋舟。记者随行进入受灾最严重的

新江村太儒村民小组，沿途看到整个村庄被淹没在洪水中，许多较为低矮的居民建筑只露出半个身子，以前的农田现在俨然成了鸭子嬉戏场所，不远处，家畜已经爬上屋顶。

“昨天下午2时，洪水还没到来之前，村干部就来提醒我们把一楼的物品搬到楼上，并帮着我们一起搬运。”

隔着2米高的围墙，太儒村村民杜兴旧难掩感激之情，“在洪水来临之时，村干部一直在我们身边，帮助我们解决难题，有他们在，心里感到踏实也不害怕了。”

“水是晚上8点慢慢没进村子的，到了凌晨2点完全包围了村庄，4时淹进了屋子，我们早就转移到了安全地带，而救援队员却一直泡在水中，帮我们协调解决生活上的各种问题。”当村民王进荣接过救援队送来的水、方便面等生活必需品时，她激动地说，“感谢，太感谢了，昨天和今天都不断有生活必需品补给，我们饿不着。”

据了解，从今日凌晨开始，随着水位的走高，龙泉镇地势较为低洼的4个村委会下辖的8个自然村出现大面积淹水，其中7个自然村浸水情况较为严重，最深处达到3.5米，大部分区域洪水深度在1米-2米之间。

8个村子4000余村民无一人受伤，这缘于海口市委市政府和龙华区委区政府充分的准备部署。

从昨天起，海口市主要领导就在龙泉镇提前部署防洪工作安排，“按照海口市委市政府要求，我们以‘20年一遇’的防洪标准提前准备，从昨天下午开始，280多名抢险队员就提前进

村组织发动群众做好防洪准备，救灾物资也在洪水来临之前分发到村民手中。”符革向记者介绍道，公安、消防、医护等200多人在外围随时待命，同时龙华区还出动2辆消防车、8艘冲锋舟用于救援，并准备了充足的物资保证受困群众生活。所有的措施只有一个目的，“决不让一个村民生命安全受到威胁，尽可能减少村民的财产损失！”符革坚定地说道。

16时，洪峰来临，南渡江水位最高达到13.35米，“村中均未发生险情和安全事故，村民一切平安。”听到这话，所有人的脸上都露出欣慰的笑容。

南渡江水位上涨，大汛来袭，澄迈县冷静应对

有备无患等“峰”来

■ 本报记者 刘笑非 见习记者 陈嘉博 特约记者 陈超

18日夜里的澄迈县金江镇，不少楼房都熄灭了灯光。为了预防台风肆虐造成险情，澄迈县提前切断部分电网电源，但在县“三防”办的大楼里，灯火通明。

“蜡烛、应急灯，群众需要的东西都要准备好，赶紧联系民政局！”澄迈县副县长周领军刚挂完电话，水务部门就传来了南渡江金江段水位告急的消息。

“27.5米，已经到达警戒水位，赶紧确认沿江群众转移了没有！”澄迈县委书记杨思涛再次确认群众是否安全。此时，南渡江上游的儋州市、临高县部分水库早已逼近警戒水位，泄洪的洪峰正朝着下游的澄迈袭来。

距离县城不远的加朗村同夏路村民小组，距离水位暴涨的南渡江水面只有100米。“水一旦涨上来，整个村子就会变成一座孤岛，想撤都出不来！”正在现场指挥转移的金江镇党委书记曾祥涛，立即安排民兵队员确认群众已经撤到安全地带。102户、400多名群众的同夏路村里，10名民兵队员顶着暴雨挨家挨户敲着房门……

“人命摆在首位，决不让群众陷入孤岛！”曾祥涛的话里透着坚定。

在南渡江横穿而过的瑞溪镇，有6个行政村分布在南渡江沿岸，泄洪带来的降水慢慢逼近防洪堤，而沿江的群众早已转移到了村委会办公楼、防洪楼、学校，只有村“两委”的干部仍然坚守在一线。“水位还在涨，但群众都已安全！”瑞溪镇委书记林旭的微信里传来了平安消息，在由镇村两级干部构筑起的“防汛网络”中，瑞溪镇已经做好了防汛准备。

几乎同时，澄迈县县长吉兆民的微信里传来了老城镇、金江镇两地有群众被困的消息。“人命摆在第一位！马上组织消防救援，随时反馈情况！”早已待命的消防官兵，带着救援工具消失在了夜色中。

28.84米，南渡江金江段在22时已超过警戒水位1.34米，逼近近年最高水位！但此时，沿江两岸已经全员戒备：群众全部转移、干部坚守一线，官兵整装待命、被困群众成功救援。

即便汹涌的洪水仍旧在南渡江上游蓄力，即便洪峰正朝澄迈袭来，在澄迈县干部群众的努力下，一切已做好了应对。

(本报金江8月19日电)

儋州新州镇多个村庄受灾，救援队伍马不停蹄抗洪抢险 “险情不解除绝不撤退”



8月19日，在儋州市新州镇政府，志愿者和部队官兵将各地捐助来的救灾物资送往灾区。 本报记者 陈元才 摄

■ 本报记者 梁振君
见习记者 林晓君

19日凌晨2时半，风急雨骤。

在儋州市新州镇政府，应急灯闪烁。满载救灾物资的军用卡车整齐停放在镇政府大院，驻儋预备役某部50名战士组成的救援队整装待发。

他们将与时间赛跑，争分夺秒转移被洪水围困的新地、西边、赤坎堤和新州居委会的村民。

“两个救援小组已经出发。”干事

聂桥明表示，“险情不解除，我们决不撤退！”

新州镇武装部副部长符家平告诉海南日报记者，今晚救援队将分赴上述4个地方转移被洪水围困的群众，受灾人数高达1900人左右。

据介绍，新州镇沿岸地处春江水库、北门江水库以及天角潭水库泄洪入海口，地势低洼，每次水库泄洪，该镇许多村庄都会首当其冲，受灾情况最为严重。

事实上，8月17日以来，为及时安全转移受灾群众，解新州险情，儋州第一时间组织特警、边防、消防、辖区派出所及预备役部队等部门组成的救援队伍赶赴灾区，协同迅速赶来的驻儋预备役某部以及新州镇党委班子成员等共200多人展开救援。

“今晚是个决战时刻，市四套班

子领导、所有相关部门负责人和乡镇负责人都在村里面过夜，肩并肩抗洪抢险救灾！”儋州市委常委、公安局局长易向阳顾不上擦拭脸上的雨水。

针对暴雨造成救援车辆无法驶入受灾村庄的困难，救援人员想尽办法克服。

“我们已从王五调运3艘冲锋舟，

一会就能送抵。”易向阳下令，“出发！”

救援的道路铺满艰险，但这一夜，无人轻言撤退。

(本报那大8月19日电)

五指山：
多处山体滑坡
官兵奋力抢险

本报五指山8月19日电（记者程
范淦 通讯员陈思国）今天，陵水黎族
自治县陵河南平农场段出现险情，受
持续上涨河水的不断冲刷，岸边的5
间建筑物倒塌，陵水县有关部门紧急
转移了沿河的22户居民。

今天下午2时，由于河水不断上涨，水流越来越急，冲刷出了一个3至4米的大坑，150米的河段出现险情，沿河的2间猪圈、一间铁皮屋、2间旧瓦房倒坍。南平农场有关负责人告诉记者，居民都在昨天就转移出去，倒塌的房屋也没有住人，因而没有人员伤亡。

下午6时，陵水县委书记麦正华赶赴现场指挥抢修。据悉，中铁建已经开始对坍塌的河段投人大量石料，将把它建成一个“丁”字坝，起到引流作用，把水往河道中间引流，避免河水冲刷河岸。

今天下午2时，由于河水不断上涨，水流越来越急，冲刷出了一个3至4米的大坑，150米的河段出现险情，沿河的2间猪圈、一间铁皮屋、2间旧瓦房倒坍。南平农场有关负责人告诉记者，居民都在昨天就转移出去，倒塌的房屋也没有住人，因而没有人员伤亡。

附近驻军某部官兵闻令而动，迅速开展救援。记者在塌方现场看到，该部救援官兵不顾暴雨影响，立即展开道路抢通作业。官兵们浑身被雨水浸透，有的胳膊、小腿多处被树枝划伤，脚被树干砸伤，但轻伤不下火线。一个小时后，进出村庄的道路基本可以通行。

H 现场特写

备足救灾物资、协助群众转移
冲在一线的民政干部

■ 本报记者 刘操

“东成镇需要200套棉被，赶紧送来！”“中和镇在紧急转移，赶紧将应急灯送到那里！”“灾民饮用水不够了，赶紧派发矿泉水！”从8月17日早到19日晚，儋州市民政局局长刘文霞已超过60个小时没回过家，在驱车往各个受灾严重乡镇来回奔忙的间隙，她偶尔会在车里睡一会儿，但几乎一睡着，就有工作电话响起。

这次强降雨来临前，儋州市民政局提前准备，和市里的大商场签了订货协议。“确保在灾害发生后，救灾物资能保质保量供应上！”刘文霞说。不仅如此，她还和两名同事将市内所有受灾重点村跑了一遍，“看这里防灾措施有没到位，提醒村干部注意人员安全！”

雨越来越大，刘文霞果断启动了应急预案——儋州市民政局所有干部全部参与抢险救灾，全员手机保持24小时开机待命。“民政人是保群众基本生活的，不到一线去怎么保？”套上雨衣、穿上雨鞋，刘文霞踏着齐腰的洪水一次次冲进受灾村庄，一边指挥转移，一边向乡镇干部了解安置点的物资储备情况。

在中和镇、东成镇等乡镇的群众安置点，儋州市民政局在受灾群众转移搬进前，将饼干、面包、方便面、矿泉水等物资送达。刘文霞还特意嘱咐：“给老人和小孩准备八宝粥，让他们容易食用，方便消化！”

“你们有多少人需要安置，饼干有多少斤？矿泉水有多少瓶，够不够？”在王五镇，刘文霞得知，民政局供应的2000斤饼干和2000斤矿泉水已派发得差不多，她立刻操起手中的电话与商家联系。“赶紧往王五送食品和饮水过来，这里的村民家里的米也被淹了，再送大米过来。快！一定要快！”

在流芳村灵郎村民小组，省民政厅工作组在查灾核灾过程中发现，这里的111户540人因为镇上自来水停电，无法供应淡水。“解决问题”问题转给刘文霞，她立即向市里领导请求支援：“报告，能否派两辆消防车运淡水来灵郎村，这里的村民晚上要用水做饭。”得到肯定的回复后，刘文霞紧缩的眉头才松了松。

今天一整天，刘文霞陪同省民政厅工作组再次前往7个受灾严重的自然村，了解群众房屋受损情况。看到那些受损房屋内的村民愁眉不展，刘文霞心里很不是滋味，她不停地打电话沟通，“无论如何要把他们临时住的地方安排好，也要早些帮他们申请来修缮款。”

(本报那大8月19日电)